



# 男人帮

火了的电视剧把“男人帮”又引入话题。男人是爱结帮的，讲义气是男人的可爱。结了帮也有散伙的，但并不意味着一切烟消云散。其中有经验的积累，有教训，成长是男人面临的一辈子的主题。当然还有离开了帮却依然还在的友情，那是男人的宝藏。

## 都市观察

### 友情不依靠结帮

◆ 郑树林

“男人帮”展现三个老男人的梦幻、老男人对爱情的图解。小女青年们在男人帮的所谓爱情谋略下，个个都显得黯淡失色。于是想到一句话：男人结帮，无所不能。

男人结帮其实从小就开始了，这个有点像志同道合讲得来的在一起，那时候的结帮应该是友谊成分多于其他。想人世间的纯洁的友情可能在孩童时代最简单，孩童时代的友情只是愉快的嬉戏，而成年以后，男人结帮可能就是相互利用的成分多于友情了。虽然真正的友情意义产生于成年之后，很多人都是在某次友情感受的突变中，猛然发现自己长大的，仿佛是哪一天的中午或傍晚，一位要好朋友遇到的困难使你感到了一种不可推卸的责任，你放慢脚步忧思起来，开始懂得人生的重量。当然也有因为结帮中的某一位没有把握

好自己的权力，公私不分成为阶下囚，此时那些曾经信誓旦旦结帮的大多不会过问太多的。这些男人的结帮属于利用利益第一，是不会持久的，有风吹草动就会各自飞的。

有道是在家靠父母，出门靠朋友。这时候的朋友就是结帮，也表明了结帮的重要。当然也可以是患难见知己，烈火见真金的友情结帮，这又对结帮提出了一种要求，盼望它在危难之际那些帮友及时出现。能够出现当然很好，但友情不是应急的储备，朋友更不应该被故意地考验，结帮的不一定是一条心。

男人结帮大多从期盼友情开始，却往往又被友情拥塞到不知自己是什么，为什么要结帮。许多的友情来源于共同的事业和爱好，结帮有一点可以肯定那就是志同道合，但此间有一处致命的模糊：一般讲事业似乎总与理想、奋斗连在一起，有时也是与经济利益在一起的，而今男人结帮所说的事业其实也就是职业甚至于权力。在什么都算事业的当下岂能依附一个结帮的话语，友情又岂能从属于结帮以后的依靠。

真正的友情不依靠结帮，结帮只不过是互相使对方活得更加温暖、更加自在。从小到大一个男人不知道结了多少次的帮，一次次的豪言壮语为兄弟两肋插刀，一次次一拍两散，真金不怕火炼的“男人帮”却是不多也！



## 酷男宝典

### 战友的情谊真挚

◆ 郑自华

朋友是圈子。对一个男人来说，他会有很多圈子。而在众多的圈子中，分量最重的是战友这个圈子。因为，不是每个男人都有战友这个圈子的，更不是每个男人都能进这个圈子的。战友，顾名思义，是一同当过兵、一起扛过枪、一起吃过硬的人。战友圈子是让人羡慕的。当一个男人向人介绍自己的朋友时，唯独介绍到战友的时候，充满了自豪感。从毛头小伙子转变为神圣的军人，从愣头青成长为最可爱的人，这中间有多大的跨越？这是因为有了部队这个大熔炉，是因为有了战友的勉励和敲打。

战友聚会，有战士有干部，可是聚会时，没有官兵之分，更多的时候彼此称兄道弟，这种称呼，在大多数的情况下，是年龄长幼的区别。虽然这种兄弟没有血缘关系，却胜似有血缘关系的兄弟。因为嫡亲兄弟虽然有血缘关系，却很少有生死考验的经历，而战友关系，却有这种可能性。在战争期间，大家将脑袋别在裤腰带上，战友之间休戚与共、生死与共。经过血与火的考验，经过生与死的洗礼，还有什么能与战友的友谊相比？即使在和平期间，由于部队有繁重的训练任务，经常参与抢险救灾的突发事件，并肩作战的战友，仍然需要同心协力，完成艰巨的任务。战友和哥们还常常沾上边，但又不是简单的哥们。战友是朋友关系，却胜似朋友关系，因为在大多数情况下，随便什么样的人，都可以成为朋友。战友，没有兄弟同胞的亲近之尴尬，没有哥们的江湖义气之嫌，没有朋友关系的泛泛之交。战友，是将这几层关系揉碎了，重新组合，所以，战友关系，是特殊关系，好于兄弟，高于哥们，胜于朋友。战友关系是最神圣的，是最纯洁的。战友结成的情意，是最真挚的，是最动人的。

我的一个当过兵的朋友，将他复员时和军营告别的一张碟片给我看。若问，世上什么场景最感人？看看军人的离别吧！这是天下最动人的场景：一曲《送战友》，荡气回肠；一声送战友，令人动容。空旷的练兵场，清一色的男人，几百人排成单排。即将离开部队的士兵，戴红披花，向几百个战友一个一个道别，敬礼，拥抱，互相拍着后背，几乎全都一样的动作，看上去有点机械、单调、重复，可是这里面藏有多少潜台词？20多岁的小伙子，从少年不知愁滋味，一下子感受到分手的痛彻，这个时候会抽泣，会流泪。战友，这个词从来没有像现在这样沉甸甸。正因为沉，所以战友的情意更深，更浓！还因为，这里有一种超越友谊的成分在其中。当兵，是男人难忘的人生经历；战友，是男人最宝贵的财富。

网上有最新采访米卢爷叔的报道，他幽默了我们一默：我相信他们，2022年（世界杯在多哈举行）我想我能在多哈迎接他们，只要那时候我还活着的话。再过12年行吗？我想我们还是把希望寄托在世纪宝宝的身上吧，让他们从小对足球产生兴趣，把他们吸引到这项极富活力的运动上来。通过一代又一代世纪宝宝的培养，中国足球的将来一定会灿烂的。



## 老克勒

### 痴心地期待

◆ 黄政一

今年的11月11日，恰逢六只“1”碰头，喜煞一班青年男女和商家，登记结婚，浦东一家婚姻登记处的工作人员赶制结婚证一直忙到凌晨三点，为的是让轧头班车的新人能早点领到证。

对于广大足球迷来说今朝夜里有一场生死攸关、凶多吉少的比赛，中国对阵伊拉克，若输掉比赛，也就脱得只剩一条平脚裤，与“十强赛”无缘。近年来，好像身边朋友、同事关心中国足球的呈直线下降趋势，大家提不起精神来，因为除了十年前冲进世界杯的短暂喜悦，接下来的成绩可以形容为灰头土脸、惨不忍睹。

想想自己的看球球龄有30多年了。记得上世纪70年代末80年代初，对足球痴得无法形容。在父亲的带领下，父子三人骑自行车，兴致勃勃地赶到江湾体育场，因为国家队与上海队有一场热身赛（好像是参加亚运会之前），球场上近距离地看到了心中的偶像——亚洲第一边锋古广明的风采。真正开了眼界的是看国家队征战1982年世界杯预选赛外围赛，那颗心是随着国家队的战绩而跌宕起伏，3:0完胜科威特，见证了“铁门”李富胜，4:2反败为胜沙特，看到“四大金刚”林乐丰、陈金刚、左树声、迟尚斌的厉害，而对中场“调度员”容志行的精准细腻脚法，那是佩服得五体投地。而当一切即将成为现实时，“市场经济”发挥了超级作用，沙特叔叔脚高脚低、暗送新西兰阿哥五只“金元宝”，硬生生地把苏永舜执教的国家队挡在了去意大利的大门外。胸闷啊！我起码有一个礼拜缓不过神来。因为阅历浅，勿懂经。

电视让我对外面的足球世界有了全面了解，如痴如醉地看完意大利世界杯，也记住了这些球星的名字。看世界杯也让我见识了世界许多著名产品的精彩纷呈的广告，印象中第一只广告是苹果牌牛仔裤，加上粤语的配音，味道甚足，至今回味。可以说一直关心、支持国家队，但接下来二十年的沧桑，让人不堪回首。

断断续续想了一整天，辰光过得真快，马上要到22点了。看，还是不看，犹豫再三，还是识相选择此时进浴室洗个热水澡，彻彻底底放松一下，因为白天已在为明年年初的图书出版忙开了。果不然，钻进被窝，还未与太太说上两句，便“跌倒糊”困着了。

第二天一大早去菜市场买菜，顺路经过一个东方书报亭，朝报摊上叠好的各类报纸一瞄，头版大标题：0:1“六一”光棍节国足一球输光希望。触目惊心！转而又暗自窃喜自己的决定英明，否则，下半夜的觉肯定困勿好。

网上有最新采访米卢爷叔的报道，他幽默了我们一默：我相信他们，2022年（世界杯在多哈举行）我想我能在多哈迎接他们，只要那时候我还活着的话。再过12年行吗？我想我们还是把希望寄托在世纪宝宝的身上吧，让他们从小对足球产生兴趣，把他们吸引到这项极富活力的运动上来。通过一代又一代世纪宝宝的培养，中国足球的将来一定会灿烂的。

## 心曲

### 男人的信用

◆ 韩浩月

我也有信用卡，但不是钻石卡、金卡、银卡，而是普通、一般、最常见的那种，还是银行费尽口舌承诺免年费推销给我的，按照我根深蒂固的老土观念，有钱就多花点，没钱就少花点，拿信用卡貌似大方慷慨，到最后还款还是自己肉痛，这有些划不来。一二十年来我还是喜欢把钱装在钱包里，用起来一张张地往外数。有更老土的朋友，钱包也不用，卷成一团塞屁股后面的兜里，用的时候掏出来持平了再交给别人，他的解释让我哈哈大笑，他说这是咱们穷人的一贯作风，总觉得赚钱辛苦，用的时候不舍得放手。

现在，男人的信用被直接和信用卡联系在一起，的确挺悲哀的，这也表明，钱在成为这个社会衡量一个男人是否成功最大标准的同时，也成为衡量一个男人道德水准的尺子，这会让一些人觉得，信用是有钱人的事情，穷光蛋一般没信用。但现实的验证，往往又是反过来的，穷人更在乎信用和名声，有的人生活只是实现了温饱，却愿意数年如一日地坚持捐助贫困学生，只因为自己的一句承诺。

在两性情感方面，男人的信用也常摇摆不定，热恋时，男人会信誓旦旦地答应爱一个女人到老到死，女人也常眼含热泪地相信了，但往往用不了几年，男人的爱情承诺就成为一张被透支的信用卡，任凭“债主”如何催逼，再也不愿为爱多付出一些热情与耐心了。电影里常有女主角委屈地看着男主角说，“你答应照顾我一辈子的”，这时候男主角通常会尴尬地把脸转到一边，支支吾吾说不出个所以然了，那会儿，他在女主角心目中，可以算彻底信用破产了吧。

男人，可靠的是他在言行中所表现出来的一点一滴的细节，由这些细节堆积出来的男人形象，才是他立世的根本所在。